
Seduta del 17-18-19 luglio 2007 
 
Oggetto: ORDINE DEL GIORNO CONCLUSIVO DEL DIBATTITO SUL SISTEMA SANI-

TARIO PRESENTATO DAI GRUPPI CONSILIARI DI MAGGIORANZA 
 

Il Consiglio Grande e Generale 
nella seduta del 17-18-19 luglio 2007 

 
APPROVA 

 
Il seguente O.d.G.: 
 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
 

tenuto conto dell’ampio dibattito svolto sul comma “Riferimento del Segretario di Stato per 

la Sanità e la Sicurezza Sociale, la Previdenza e le Pari Opportunità sul sistema sanitario 

e socio-sanitario”; 

nel riconfermare i principi ispiratori della Legge Istitutiva dell’I.S.S. e la convinzione che 

l’I.S.S. rappresenta tutt’oggi una istituzione fondamentale nella vita sociale della Repubbli-

ca; 

nel riaffermare la validità e la condivisione degli obiettivi strategici contenuti nelle leggi di 

Riordino dell’I.S.S. e di Istituzione dell’Authority; 

nel riconoscere come principio fondamentale la centralità del cittadino e della persona, su 

cui vanno calibrati gli strumenti di tutela e l’intero sistema sanitario e socio-sanitario, in un 

contesto dove la salute sia valutata non come un costo ma come un patrimonio su cui in-

vestire; 

nella convinzione che il nostro sistema sanitario complessivamente è capace di esprimere 

qualità ed eccellenza e di fornire le risposte di salute nei confronti dei nostri concittadini; 

 

FA PROPRIO 
 

Il riferimento documentato del Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale, la 

Previdenza e le Pari Opportunità. 

 
GIUDICA NECESSARIO 

 
- in attuazione del Piano sanitario e Socio-sanitario 2006-2008 e delle Linee di indirizzo 

per la programmazione aziendale dell’Istituto per la Sicurezza Sociale per l’anno 2007 – 

sollecitare nuove dimensioni organizzative ispirate a semplificati ed agili strumenti di ge-

stione, in un contesto di crescita dei processi di appropriatezza delle prestazioni e di go-



verno clinico, affidati all’alleanza tra le dimensioni scientifica, clinica, amministrativa, 

nell’ambito delle compatibilità delle risorse assegnate. 

 
IMPEGNA 

 
il Governo a: 
 
- adottare provvedimenti urgenti per la Chirurgia, riconquistando il livello di fiducia dei cit-

tadini e degli operatori sanitari; 

- potenziare l’aggiornamento, la formazione e il coinvolgimento del personale dell’I.S.S. 

per una sua più compiuta valorizzazione e per il miglioramento qualitativo dei servizi, 

anche tramite l’inserimento in “reti” volto a garantire ai professionisti l’esperienza della 

necessaria casistica clinica, in un’ottica di reciproco scambio di prestazioni nella quale 

si inserisca un corretto esercizio di libera professione debitamente regolamentata; 

- attuare l’ascolto del cittadino, tramite l’U.R.P. e le Associazioni di Volontariato che ope-

rano in campo sanitario e socio-sanitario; 

- recuperare il tempo perduto e dare piena operatività all’Atto Organizzativo (Decreto del 

16 luglio 2007 n. 83); 

- potenziare alcuni elementi dell’organizzazione del lavoro che contemplino la stabilizza-

zione delle forme di impiego e favoriscano il senso di appartenenza alla struttura; 

- prevedere il rientro dal “distacco” del personale infermieristico che svolge ruolo ammini-

strativo; 

- potenziare e valorizzare il ruolo dell’amministrazione come luogo di supporto e soste-

gno di tutte le attività cliniche e professionali; 

- riaffermare e consolidare la necessità che gli organi preposti al governo dell’I.S.S. a va-

rio livello possano agire in piena autonomia nel solco delineato e loro assegnato dalle 

normative, secondo il principio fondamentale della separazione delle competenze. 


